

网络支付安全为先

■新华社记者 张千千

以前手机丢了，损失的只是一部手机。如今手机丢了，却可能赔上全部身家，甚至背上贷款。前不久，一位网友家人手机被盗后的一连串遭遇引起热议。不法分子利用机主手机卡，进行一系列操作就能绑定机主银行卡办理贷款，进行充值和消费。

这一事件再度将互联网金融

安全问题拉回公众面前。数据显示，今年二季度，非银行支付机构处理网络支付业务2035.08亿笔，金额高达70.22万亿元。在网络支付、借贷、消费驶入“快车道”的今天，非银行支付机构和互联网金融平台怎样系紧风控“安全带”，保障庞大的网络支付安全，事关金融安全和行业未来发展。

当下，“弱验证”成为互联

网金融安全的一大隐患。为了提高便捷性，快速绑卡、一键注册等操作应运而生，认证方式上人脸识别等验证手段优先级下降。如果仅凭身份证、短信验证码、银行卡号等信息就支持用户进行各类操作，很可能导致在识别认证的过程中，“个人信息”代替“真人”做决定，严重威胁账户安全。对互联网金融而言，安全性是底线，便捷性是锦上添花。没

有安全的便捷，只会给不法分子留下漏洞与可乘之机。

面对不法分子技术不断升级、手段花样翻新，频频冲击互联网安全防线，平台筑牢风控“盾牌”绝不应该成为一句空话。通过优化算法、主动排查等积极有效的手段，永远跑在前面堵住漏洞，保护好用户的“钱袋子”，这是平台应尽的义务。

(新华社北京10月23日电)



小区旧貌换新颜，是山东省滨州市博兴县和谐小区居民宋淑芬今年最高兴的事。在这里居住了28年，她没想到，在中央直达资金的支持下，破败不堪的老宿舍楼终于换上了全新的暖气管道，吃到了直供水，建好了雨污分流系统……截至10月中旬，中央财政共安排山东省新增直达资金约661亿元。这笔“一竿子插到底”的真金白银，是否真正花到实处、惠企利民？基层干部、企业主、群众是否有像宋淑芬一样的感受？记者近期在山东多个县区进行采访。

新华社发 王琪作

以教育信息化为名牟利须严查

■李一陵

针对国务院“互联网+督查”平台上，有一些学生家长反映当地部分学校以“智慧课堂”“教育信息化”等名义，向家长推荐平板电脑，并以“上课要用”“布置作业”等理由变相强制学生购买等问题，近期有媒体记者跟随国务院第六督查组前往这些地方进行调查。

记者调查发现，在浙江省某市实验初级中学，家长被变相强迫购买了6500元一套的“平板教学”系统，包括平板电脑、相关的教辅软件和上课所需要的流量包。这款平板电脑网上查不到参数、价格等任何信息，只能通过学校渠道购买。虽然学生也可以自带平板电脑，但很可能因为无法通过所谓的“学校检测”，所以“表面上好像可以自备平板电脑，但结果都是用学校买的平板电脑”。

不仅在该校，在当地其他几所中学这种现象也普遍存在。督查发现，从2014年至今，该市已有22000多名初中生参加“平板教学”。以人均购买平板电脑硬件设备3000元计算，加上捆绑销售的教辅软件和流量包，当地参加平板教学的初中生共花了1.1亿元左右。

当地学校以及教育行政部门辩称，家长是自愿购买，交易行为和学校无关，但实际上却是掩耳盗铃。学校将是否购买平板电脑为标准进行分班，买了平板电脑的同学被分到实验班，没买的同学就被分到普通班。这种方式哪有什么自愿可言，显然就是以分班胁迫学生购买平板电脑，而当地教育主管部门的官员竟称之为“家长自愿”。

这一系列的行为不仅严重违背了“平等接受教育”的原则，也违反了有关学校收费以及价格管理的规定，加重了家长的经济负担。教育信息化本是改进教育方式、提升教学效果、推动教育教学改革的重要抓手。但一些地方通过所谓“校企合作”的方式，指定家长购买相关平板电脑，看似是为了给学生提供更好的学习手段，实则是一种强迫性交易。到底是为了推动教育信息化，还是学校通过数字设备采购牟取私利，都值得深入调查。

针对家长反映的有关学生被当作敛财工具的投诉和举报，当地教育行政部门却置身事外，不履职、不作为，导致有关问题未能及时解决，这就更让人怀疑其背后是否形成了利益关联。当然，在推进教育信息化的过程中，此类事情也不是第一次出现。实际上，在线学习、教育信息化不能简单成为教育工具的信息化。明明口头或者书面就可以布置作业，却非要在班级群组或者专用的App、数字设备上布置，这是典型的本末倒置，是对教育信息化最浅薄的理解。

而以教育信息化为名，行敛财、牟取私利之实，更应当严查。《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》提出，在促进信息技术与教育教学融合应用的同时，要加强信息化终端设备及软件管理，建立数字化教学资源进校园审核监管机制。要防止在教育信息化的推进过程中，滋生暗箱操作等腐败现象，防止加重家庭经济负担，避免产生新的家校矛盾，完善数字设备、数字化资源进校园的审核机制。

(据《光明日报》)

让英雄成为国人永远的偶像



■晨曦

10月23日上午，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会在北京人民大会堂举行。习近平总书记出席大会并发表重要讲话。

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江；保和平，卫祖国，就是保家乡。”70年前，中国人民志愿军跨过中朝边界，抗美援朝出国作战。在敌我力量极其悬殊的条件下，英雄的中国人民志愿军历经两年零九个月的浴血奋战，取得了这场“开国之战”“正义之战”“立威之战”“止战之战”的最后胜利。

抗美援朝战争取得伟大胜利离不开英

雄，中华民族的独立和复兴离不开英雄。一代代英雄们为保卫祖国和社会主义现代化建设抛头颅洒热血，贡献青春年华，他们应该成为所有中国人永远的偶像。

不可否认，英雄模范创造了美丽的新世界。但近年来英雄的故事却在渐渐被人们遗忘，特别是在和平年代出生和成长起来的孩子，他们心中的偶像大多是影视艺人、体育明星、企业老板。也许是时间离得太远，也许是社会舆论的引导，英雄模范没能在他们心中留下印记。

“一个有希望的民族不能没有英雄。”5月1日，《中华人民共和国英雄烈士保护法》正式施行，对英雄烈士的事迹和精神的宣传教育被纳入国民教育体系，我们的时代在呼唤英雄的回归。

让英雄成为国人永远的偶像，并不是要每个人都去做英雄，而是让国人从小拥有远大的理想、宝贵的勇气和拼搏的精神，在力所能及的小事中磨砺意志，在英雄模范的故事中成长，将红色基因一代代传承下去。①15